8人玩"套路贷"涉千万元 栽了

虚高贷款合同 内含"保证金"

2016年12月,朱先生与朋友做生意因缺少启动资金,通过认识的中介"小胖子"找到了贷款中介柳全,准备借款20万元。柳全看了朱先生个人信息、房产信息等资料后,认为这单生意可以做,就介绍给出资方杨明。杨明与妻子刘英经营一家投资控股公司,杨明是总经理负责开展业务,张兰是公司渠道部经理。该公司通过贷款中介获得客户来源,柳全就是杨明长期合作的一个。杨明审查了朱先生的信息后,指使公司员工张兰出面作为出借人,由柳全操作具体借贷流程。

2017 年 1 月 4 日,柳全向朱先生表示,借款 20 万元可以,但是银行走账时要加上 5 万元的"保证金",借条上也要写明借款 25 万元。借款 20 万元却要写 25 万元的借条,朱先生一听就有点犹豫了,柳全紧接着说道:"现在都是这样借钱的,不可能你要借多少就写多少借条。你放心,只要你按时还利息,到期本金就只要还 20 万元。"朱先生急于用钱,就签下了 25 万元的借款合同。

合同签好后,张兰很快将杨明转给她的 25 万元转至朱先生账户。放款当天,柳全陪 同杨明一起来到银行,柳全拿到了 5 万元保证 金后,根据贷款合同写明的一个月利息 15%, 又向朱先生要了 6 万元倒扣的两个月利息,朱 先生实际到手金额只有 14 万元。之后 2 个月, 朱先生一直按时还利息,将 6 万元利息打至柳 全提供的另一个陌生账户中。

"平账"为由 再签房产抵押合同

此后,朱先生听柳全说起 15%利息太高,他可以给朱先生介绍一个月利息 12%的出资方,可以多借一些把第一笔欠款平掉。朱先生心想,自己做生意确实也欠债了,如果月利息更低的话更划算,于是提出再借 60 万元。

4月18日,柳全如法炮制,提出借款60万元要收取20万元的保证金,而且朱先生要拿自己的房产作抵押。这次的出借人是杨明本人,杨明将80万元转到朱先生账户,并要朱先生签了一张80万元的购房全款的收条。柳全陪同朱先生来到银行转账,首先转给张兰48.8万元,将第一笔20万元的借款平掉,随后转账给杨明20万元保证金,又取出10万元现金,其中7.2万元倒扣的一个月利息给了柳全,朱先生实际到手4万元,之后柳全交还了朱先生签下的第一笔25万元合同。

讨债公司 上门讨债

5月11日,借款一个月还没到,朱先生提出先一点一点把本金还掉,柳全带着朱先生到公司先还了3万元,并让朱先生签署了一份补充协议,如逾期还款,朱先生承担房款总价的30%作为违约责任。后来,朱先生手头没钱,提出宽限几天还款。然而5月底,朱先生接到父亲电话声称有人拿着房屋买卖合同,叫他们搬出去,否则就还本金80万元以及30%违约金24万元,共计104万元。

接下来的日子里,朱先生的家人不得安宁,讨债公司的人隔三差五来到小区闹事,带头的还拿着喇叭在小区里外放"欠债还钱"的录音。不但如此,朱先生家里的门锁被塞了牙签,房子围墙上的几盆花也被砸了,不堪其扰的朱先生向警方报了案。

□法治报记者 金豪 法治报通讯员 马文静

利用"保证金"以及层层"平账"等方式,哄骗被害人签订虚高借款合同、房产抵押合同,同时刻意制造银行流水痕迹,后单方面以被害人"违约"为由,软硬兼施"索债"或向法院提起民事诉讼,以此侵占被害人或其近亲属财产。 2017年1月12日,奉贤区人民检察院以诈骗罪对杨明等8名"套路贷"犯罪嫌疑人批准逮捕。



被追债还被起诉

与朱先生有同样遭遇的还有刘女士。 2013年,刘女士通过杨明公司实际借款 15 万元,但被哄骗写下 35 万元的借条,同时, 中介还带着刘女士到公证处做了一个借款合 同公证以及房屋委托买卖合同公证。之后, 刘女士收到银行转账 35 万元,由中介陪同 取出 23 万元现金,扣除两个月利息以及 20 万元差额后,刘女士实际拿到 13.5 万元。

这以后,刘女士每个月都按时还息。到了还本金的日子,令刘女士没想到的是,杨明竟拿着刘女士的借条要求还款35万元。刘女士只愿意归还本金15万元,两人价钱谈不拢,杨明后多次委托讨债公司去刘女士家里讨债。

更令刘女士没想到的是,2014年11月,刘女士收到了法院民事诉讼判决书。法院依据杨明提供的包括签订的抵押借款合同、刘女士收到的银行转账35万元、借条收据上均确认刘女士收到借款金额35万元等证据,判处杨明胜诉,刘女士声称实际借款15万元,但由于她未能提供充分的证据,法院没有采纳她的意见。

依据上海市《关于办理"套路贷"刑事

案件的工作意见》,犯罪嫌疑人以"保证金"名义骗取被害人签订虚高借款合同,制造银行流水痕迹,制造各种借口单方面认定被害人违约并要求偿还虚高借款,在被害人无力偿还的情况下,利用其制造的明显不利于被害人的证据向法院提起民事诉讼等各种手段向被害人施压,以实现侵占被害人合法财产的目的,犯罪嫌疑人杨明等人的行为符合"套路贷"特征。

中介柳全等人在与杨明"合作"时,明知道杨明虚高借款合同行为仍配合杨明,可以认定为共同犯罪。公司员工张兰等人明知杨明存在虚高借款合同,作为出资人出资后,与被害人办理房产抵押,签订虚高借款合同,协助制造银行走账,并配合杨明办理债权转让,可以认定为共同犯罪。讨债人明知杨明借款合同虚高,仍按照借款合同讨债,可以认定其明知"套路贷"而帮助讨债。

据悉,该案涉案被害人达30余人,涉案金额数千万元,目前已查实3名被害人涉案金额达200余万元。杨明等8人的行为已经触犯我国《刑法》第二百六十六条之规

定,涉嫌诈骗罪,奉贤区检察院已对他们批 准逮捕。

承办此案的检察官表示,近几年,以民间借贷为幌子的"套路贷"犯罪日益猖獗,犯罪嫌疑人以"虚增债务""制造银行流水痕迹"等方式固定相关证据,尤其是在"平账"环节,犯罪团伙相互配合,使债务扩大的同时又转移债权,方便日后打民事官司时举证,借贷人自身缺少相应的防范及应对意识,很容易一步步被"套路"。

"套路贷"是近几年刚刚盛行起来,往往受害人到公安报案,但因为证据不足或者案件定性存在争议,公安机关倾向于不立案或者建议受害人走民事程序,而面对贷款人提起的民事诉讼,由于借贷人没有相关的证据收集和整理,往往占理却败诉。

2017年10月25日,上海市高级人民法院、上海市人民检察院、上海市公安局印发《关于办理"套路贷"刑事案件的工作意见》就案件定性、共同犯罪认定、犯罪数额认定和涉案财物处理等作出具体规定,加大惩处力度,全链条全方位打击"套路贷"。

(文中涉案人物为化名)

■检察官建议

1、远离"套路贷"

不可否认,民间贷款手续方便,放款迅速,确实对于短期内资金缺乏的人是一个选择,迫不得已需要借贷时要选择有资质、运营规范的小额贷款公司,以保障自己的合法权益。如果在借贷过程中,贷款人提出要收取"保证金"、签订虚高借贷

合同时,借贷人应当予以拒绝,因为一旦签订高额借条,日后当贷款人拿着这张借条讨债时就很被动。

2、及时报案固定证据

如果意识到自己不幸陷入"套路贷", 不要再糊里糊涂地被犯罪嫌疑人带着去 "平账"以还清上一笔钱款,这样只会滚雪球似地欠下更多外债。这时应该及时向警方报案,司法机关对"套路贷"已经出台相关意见,加大惩处力度。同时,民事审判重视白纸黑字的证据,受害人自己可以保留好相关语音,银行转账取现记录,平账证据线索等,维护好自己的利益。